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D O A M N E  A  J U T A
Se împlineşte o veche şi scumpă 

dorinfă a sufletului nostru := aceea -de-a 
putea tipări o' gazetă scrisă- pe seama 
iubiţilor noştri plugari; o . gazetă prin 
care să putem trimite lumina inimii 
noastre iubitoare în toate satele, româ
neşti; o7 gazetă care. 4 să răspândească 
până şi’n cel mai sărac şi uitat cătun,- 
mângâiere, înălţare/  drpgoste de neam 
ş i  de limba strămoşeascăi' precum şi 
credinţa în plinirea întregei mâniuiri, 
a întregei dreptăţi, pe care au visat-o 
şi-o-aşteaptă încă milioanele de plugari 
români. • ..
• Vrem, ca cetitorii noştri să înţelea

gă dela început, că nu ne vom mul
ţumi a le trimite poveţe numai, poves
tiri şi întâmplări din lumea largă,, ci 
gazeta: noastră vrea să fie urechea,. 
care se pleacă iubitoare pe inimile lor, 
ca să le cunoască nemulţumurile şi 
dorinţele; ea vrea să fie mâna de 
ajutor, pe care li-o întindem ‘ în lupta 
ce o dau pentru a-şi ajunge şi a-şi 
plini toată dreptatea, câtă. este scrisă 
şi cuprinsă^ în părinteasca- legiuire 
românească. -

Neînfricaţi ostaşi ai acestei drep
tăţi vom rămânea, până peana ne va 
cădea din mână, până hârtia ne va 
alerga de sub putere şi până va f i  în 
Ţara aceasta o lacrimă de şters, un 
chin care strigă după ajutor şi-o drep
tate care cere să  fie  împlinită II

-• De*aceea îndemnăm" * cu /ioată 
iubirea noastră de oameni şi de români, 
pe toţi cari au lipsă de ajutor; şă se 
îndrepte cu toată încrederea către noi, 
căci nu va fi plângere dreaptă, pe care

să n’o ascultăm şi nici jertfă pe care 
să n’o facem pentru isbânda întreagă 
a dreptă(ii......  .

Nu* cerem în schimbul ajutorului: 
ce -1  vom da nimic, mai vârtos nu - ce
rem răsplată bănească; cerem însă 
dragoste nesfârşită pentru scumpa .şi 
binecuvântata : noastră ţară, cerem 
cinstirea legii româneşti, cerem credinţă 
multă, multă şi aşteptare încrezătoare 
în împlinirea tuturor lucrurilor pe cari 
le doreşte încă ţărănimea noastră. .-->7 

; Cerem o alipire tot mai-.desăvâr
şită de sânul şi inima Patriei româneşti,1 
cerem strădanie şi trudă pentru viito-

!
rul ei cât mai strălucit şi pentru aşe
zarea ei, pe vecii vecilor, tot mai mult în 
fruntea neamurilor şi a popoarelor lumii.
: Ca să se plinească deplin ^voia
Celui fără de moarte, care ne-a chemat 
la, fiinţăîvca să fim lamelă a neamurilor 
în îaceasta >parte a lumii, isbânditori 
întru toate a voinţei şi-a nemărginitei 
sale bunătăţi. . ■ ;

. Călăuziţi de aceste simţăminte 
creştineşti şi româneşti batem la por
ţile voastre fraţi cetitori, şi nu ne îndoim 
că ne veţi primi, asculta şi ne veţi 
răspândi, după vrednicia noastră, pănă 
şi în cel mai sărac lăcaş, unde avem 
rosturi şi datorinţe de împlinit; ; ; : u a 

Cu gândul dus departe peste zeci 
de ani înainte, cu sufletul înfiorat de 
măreţia, luptei pe carer p;r.începemr-- şi 
cu hofărîrea de-a lupta pănă la sfârşit, 
ochii noştri se înalţă spre ceruri şi 
buza noastră rosteşte cucernică . rugă
ciunea de mânecare: Doamne ajută.
' --•. ••••/ - .a-;: OVIDIU HULEA.

Frăţia noastră cu Italia.
Ne este încă proaspetă; - în amintire, vi

zita p e , care a făcut-o, în vara trecută Ia Roma, 
d. general Averescu, preşedintele consiliului 
de minjstri, pentru a închega frăţie intre cele 
două ţări surori Italia şi România; -

La Roma, maica Romă, cetatea* vecinică, 
leagănul neamului’ nostru, s’a făcut o primire 
pompoasă d-lui General, şi toate gazetele ita
liene slăviau România, ^ca pe-o ţară bogată 
şi puternică, stăruind ’să ’se închege legături 
cât mai strânse cu iubitanoastră‘ Patrie.

Şi legătura între cele două surori s’a 
făcut şi în scris şi-a fost - pecetluită şi sub
scrisă şi de viteazul nostru * General caşi de 
vestitul între miniştrii lumii de: Mussolini.

Ca semn al acestei' frăţii Italia ne-a dat 
un împrumut de 2 miliarde de lei şi ne-a pro
mis că va recunoaşte şi ea alipirea Basarabiei 
va cerca din toate puterile ca însaş Rusia să 
abzică odată' pentru totdeauna de Basarabia 
şi prin aceasta să avem pace cu toţi vecinie»
şi cu toţi potrivnicii. * .....:^ '"7 '

Acum, de vre-o săptămână au sosit în ţara

trimişi dela regele Italiei- Vittore Emmanuele: 
principele de Spoleto, şi comandantul oştirii 
italiene: .-mareşalul Badoglio, mare • şi vestit 
general italian, ca să ne aducă, salutul Italiei 
şi invitare Regelui nostru Ferdinand şi reginei 
Maria să viziteze şi j ei Italia şi Roma..
• — România a primit cu o nemaipomenită
paradă pe oaspeţii italieni, -., £ ~7
• La hotarul Ţarii i-a aşteptat d. general
Coandă, la Bucureşti în gară însuş Măiestatea 
Sa Regele nostru Ferdinand, cu întreg guver-r 
nul, cu toţi generalii şi slujbaşii cei mai însem
naţi ai Ţării; steaguri italiene şi flşmuri-româ
neşti fâlfâie peste întreagă , capitala,^ primiri 
măreţe pretutindeni, părăzi militare, fără sea
măn cari âu pus în uimire pe oaspeţii. Italiei, 
toate cele . văzute au arătat că România s’a, 
făcut cu adevărat o ţară puternică şi mare, pe 
care om să fie cine-ar mai îndrăsni să  o mai 
atingă.. ,  ̂^
: . 7 7  Oaspeţii Italiei ca să-şi arate însufleţirea 
şi recunoştinţa faţă de vitejia şi jertfa cumplită 
a armatei române, au pus cununi pe mormân-

->7 .or. c 7 ... :
tul soldatului necunoscut din Bucureşti, au ‘ Vizi
tat. tot, cer are mai însemnat, capitala f Ţării 
noastre,.7 arătându-se .-foarte ■ mulţumiţi că de " 
azi incoiò ‘.au. o prietină aşa de vestită cum 
este România.’ ■■■ 7 . V  : . 7 ;  ̂ 7;.;..
tìù i- Această bucurie a tălmăcit-o, la prânzul 
dat în cinstea oaspeţilor, principele de Spoleto* 
când a zis între, altele :

• -„Mângâierea mea’ este cu atât măi vie 
şi mai adâncă cu cât, ca ostaş kal marelui răs- 
boiii- am pretuit în toată înalta- sa valoare, 
puterea - militară şi vreduicia cetăţenească a 
României, care prin atât- de grele încercări 
a putut, caşi Italia, să încoroneze , munca sa de 
renaştere naţională.

Primirea, ce mi s’a făcut chiar dela intra
rea-, mea în ţară ca şi primirea Măiestăţii 
Voastre, pe care a binevoit a mi-o face cu 
atâta căldură la sosirea mea în capitală, m’au 
mişcat adânc, şi împărtăşesc pe deplin părerea 
Măiestăţii' Voastre, care vede în aceasta pri
mire dovada legăturilor de prietiriie ce au fost 
totdeauna între amândouă ţările noastre şi care 
au găsit 6 nouă întărire în legământul subscris 
de curând la Roma. ^ 7

7 După cum se vede- guvernul lucrează cu 
înţelepciune la încheierea unei frăţii cât mai 
strânse .cu Italia. 7 7: v ’ 7
; 7 '  Astfel vom avea în' rândul marilor îm
părăţii cari ne sprijinesc în faţa lumii, o prie
tină nouă pe Italia, care în vremea din urmă 
a ajuns în putere în mărire pe Franţa; Anglia 
şi America,, ceeace pentru ţara noastră numai 
bine şi pace poate aduce.. 7 — (d.) —

Praznic la Giinbaţ.
j ;îî : Zi de praznic au avut în ziua sfin
ţilor Arhangheli, bravii nostrii plugari 
din comuna Gâmbaş: şi-au sfinţit ibise- 
rica cea nouă:cun - minunat lăcaş de 
rugăciune ridicat numai din jertfa ş i 
truda- mâniior lor. r,

; : Cele 40 de familii câte sunt, româ
neşti, în Gâmbaş au jertfit peste 600 de 
mii de le i pentru zidirea bisericii. ; .
7 7 Sumă m are. pentru1' oameni săraci 
dar şi bucurie ş i răsplată le vă da 
bunul Dumnezeu.
» ..-B ise r ic a  s ’a ridicat, mai - ales prin 
jertfa câtorva fruntaşi: ă familiei Lazar, 
aceasta prea .cinstită, -familie române
ască, precum- şi a curatorului, primaru
lui comunei ş i a d. Duca, suflete.' creş
tineşti cari. au7 alergat, zi;;.ş i noapte 
pentru zidirea sfântului; lăcaş, -. ia; care 
au lucrat de altcum toţi fraţii noştri 
plugari din Gâmbaş. 7.,' 7 „ . :

•îi Această faptă creştinească: -ş i 
românească, â::Gâmbăşenilor -aii fost 
lăudată în cuvântări inimoase rostite la  
sfinţirede: dnii: protopop Bucur, preot 
Romul Pop, deputat Dr. E. Pop, : Iosif 
Mărian,primprctorele-dr., Oniga şi de 
directorul gazetei noastre d. Ovidiu 
Hulea, cari au alergat, cu aproape toţi 
fruntaşii aiudeni, la sfinţirea sfintei 
biserici. .' .:.,.„7 7:.. ?,77r, , . .
;• Planul bisericii a fost lucrat cu 
multă m ăiestrie: de tinărul ş i priceputul 
inginer p. Marcu. -io.7:...

Laudă vouă bravi români dela 
Gâmbaş (d.)
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Povestea Neamului.
(Dacii şi Romanii.)

Sunt de-atunci o mie şi câteva sute de ani. 
Pe plaiurile unde astăzi ca într'un raiu ceresc 
se înşiră satele Românilor din Ardeal, Oltenia 
şi Muntenia pe-atunci era stăpân un popor 
\;iteaz, un popor mare, care se numea poporul 
Dacilor. împărăţia Dacilor se întindea până la 
Dunăre iar dincolo de Dunăre şi până'la 
marea pe unde treci în America era împărăţia 
Romanilor. Cum vedem Romanii stăpâneau 
atunci pământul întreg. Romanii e drept, facea 
parte dintr'un neam de oameni tot aşa de mari 
viteji ca şi Dacii.

Romanii cu Dacii, pe timpul acela nu 
trăiau în legături prea bune. Dacii tot mereu 
treceau peste Dunăre în împărăţia romană şi 
jefuiau aducând cu ei tot feliul de bunătăţi. 
Romanii au răbdat până la o vreme. . Dacă au 
văzut însă că Dacii nu mai au de gând să se 
astâmpere s’au gândit să le cuprindă ţara şi 
să întindă hotarele, împărăţiei până departe 
peste hotarele Daciei, peste Carpaţi.
, Numai cât Dacii erau bine aşezaţi. Intre 
Carpaţi erau ca într’o cetate cu ziduri înalte 
apăraţi de orice rele.
; Armatele romane au şi început atacurile 
pentru pedepsirea Dacilor.. încercările lor au 
fost însă zadarnice; Dacii au eşit învingători 
şi se spune au făcut mare pradă în oastea 
Romanilor. Romanii au trebuit să treacă Dună
rea, vitejia Dacilor le-a arătat drumul înapoi 
cătră Roma.

După ce au văzut Dacii că au rămas 
învingători au început să se întărească tot 

. mai mult; aşa şi-au zidit cetăţi apoi au întă
rit cu ziduri groase cetatea lor mai de seamă 
Sarmiseghetusa cum i-se zice azi, Grădişte.

Nu peste mult, s'au schimbat lucrurile.
1 Pe tronul împărăţiei romane s'a urcat acum 
un marş împărat,, a cărui faimă mai târziu 
facea să se înspăimânte lumea întreagă; acesta 
era împăratul Traian. Tot pe vremea aceea în 
fruntea Dacilor ajunge regele vestit, care a 
rămas până astăzi cu numele între cei mai 
puternici regi, Decebal. ;
1 Traian împăratul Romei s’a gândit să 
spele ruşinea ce a adus'o asupra împărăţiei 
sale împăratul ce a domnit înaintea lui. Deaceea 
şi-a pregătit oastea şi îngrijându-o cu toate 
cele de lipsă a luat drumul spre Dunăre. La 
Dunăre a adus pe unul foarte învăţat, un ingi
ner, care să zidească un pod de peatră. Acesta 
se numea Apolodor. Şi Apolodor a zidit un 
pod trainic, numai din peatră, a cărui picioare 
se văd şi astăzi, când scad apele Dunării, 
lângă Tumu-Severin.

Armatele lui Traian, au trecut Dunărea. 
Dacii stăteau pregătiţi, aşteptându-i. Ajunşi 
Romanii lângă Carpaţi, Traian dădu poruncă 
şi oastea se despărţi în trei părţi. Fiecare 
având în frunte un general, trebuiau să treacă 
prin văile cari spintecă Carpaţii, apoi să se - 
întâlnească la Grădişte unde îi aşteptau oştirile 
lui Decebal.

Aşa s'a făcut. Romanii nici n'au vărsat 
' mult sânge până să ajungă sub porţile cetăţii 

Şarmiseghetuza. Aici s'a dat o bătălie cum 
altă nu s'a mai pomenit în vechime. S'a vărsat 
aici atâta sânge şi atâtia morţi au căzut, de 
şe spune întreg pământul din jurul cetăţii era 
acoperit de ei. Dacii dacă au văzut că nu 
mai pot sta faţă în faţă cu duşmanii, sleiţi de 
puteri s'au retras cu toţi în cetate şi au închis 
porţile. Aici ; apoi toate căpeteriile lor s'au 
adunat în casa .unde stătea chear Decebal; 
au pus de s'a fiert într'un vas otravă apoi au 
umplut paharele şi'fiecare a deşertat paharul 
cu otravă până la fund. ,

Aşa au făcut Dacii! Aşa de mare era 
vitejia lor încât mai bine au primit moartea 
decât să ajungă în mânile duşmanilor.

în timpul cât căpeteniile Dacilor se sfâr
şeau unul câte unul, Romanii au spart porţile 
cetăţii şi au năvălit înăuntru, crezând că îi 
vor prinde vii pe mai marii oştirii. în fruntea 
năvălitorilor era însuş Traian. Când au-văzut 
atâta moarte, nu le venea să creadă şi.au

stat mult timp îngânduraţi înaintea celor 
otrăviţi. f-ft-

Trecând în alte case, găsiră pe o fată 
tânără ce stătea mânioasă cu un cuţit în mână. 
Aceasta era fata lui Decebal şi se spune Tra
ian ş’ar fi pus în gând să o ducă la Roma, 
să fie soţia lui, fiindcă se zice era aşa de 
frumoasă cum alta nu găseai, Când o văzură 
Romanii au rămas înmărmuriţi şi s’au năpus
tit s’o prindă înainte de-a le scăpa din mâini. 
Fata lui Decebal însă nu avea gând şă scape, 
ea a învăţat să moară pentru patrie dela pă
rinţii ei. Când văzu că soldaţii se îndreptau 
spre ea şi-a trântit cuţitul drept în inimă şi a 
căzut în sângele ei. Spun cei vechi că Traian 
i-.ar.fi luat trupul pe braţe şi ar .fi plâns ca 
un copil.

In vremea asta ostaşii căutau pe Decebal. 
Au câutat ei multă vreme dar pe cel mai vi
teaz rege învins nu l-au găsit, şi tare ar fi 
vrut Romanii să-l-prindă viu pe Decebal. Au 
răsturnat toate încăperile şi ,nu-l găseau. în 
urmă însă câţiva ostaşi au dat peste o deschi
zătură ce ducea adânc în pământ. Era deschi
zătura pe unde fugise Decebal cu gândul să 
adune pe. ceilalţi Daci cari nu erau în cetate 
şi să înceapă din nou lupta cu Romanii. Os
taşii Romani s'au luat însă pe urmele lui. într'o 
pădure unde se sfârşea drumul pe sub pământ, 
era aproape să-l ajungă. Decebal se opri atunci, 
se uită odată sus cătră ceriuri, apoi îşi înţe
peni sabia în pământ cu vârful în sus şi s'a 
lăsat în asculţişul ei. Când veniră Romanii 
n'au mai găsit decât un trup fără viaţă. Aşa 
s’a sfârşit cel din urmă rege a Dacilor şi unul 
dintre cei mai viteji regi ai lumii.

Biruinţa aceasta a răpus cu totul pe Daci. 
Romanii erau acum stăpâni.

Trupele Dacilor cari încă au putut scăpa, . 
au fost supuse de Traian pe pământurile unde 
se întinde Dobrogea de azi.

In amintirea janvingerilor acestora Traian 
a rădicat şi câteva monumente să fie de po
menire şi înălţare vitejia şi bărbăţia romană.

Acum Dunărea nu mai era hotarul îm
părăţiei romane şi vulturul ce era semnul 
steagului Romei era stăpân şi pe vârfurile 
Carpaţilor.
î împăratul Traian şi-a făcut tot mai mare 
faimă şi-acum i-se pleca pământul întreg. 
Roma era oraşul care stăpânea lumea ; de-aici 
pleca lumina şi neamurile toate dela marea 
dinspre America până aproape de munţii Asiei 
îi cântau cântări de slăvire şi gloria romană 
şe înălţa până sus spre ceriuri 

(Va urma.)
Ion Rafiu.

Evanghelia Duminecii.
Dumineca V1IL d. înălţarea sfintei Cruci. Luca 10, 

25—37. (14 Noemvrie).
Şi iată un legiuitor s'a sculat, ispitiudu-1 

pe el şi zicând : „dascăle, ce voiu face ca să 
moştenesc viaţa de veci?"

Legiuitorul întreabă pe d-1. Hristos, să-i 
spună, care-i calea ce duce la mântuire Este 
această o cale contrară căii ce-o cunoştea el 
până atunci, ori este o cale cu totul nouă ? 
Aştepta cu nerăbdare răspunsul/ pe care să-l 
ducă mai departe şi să-l spună tovarăşilor săi, 
pentru care să aducă o nouă învinuire D-lui 
Hristos. -r; ■'

D-1 Hristos înainte de-a-i da o lege nouă 
ce legiuitorul o aştepta, îl întreabă, că până 
acum ce cale a cunoscut el, că duce la mân
tuire? „In legea ta ce este seris? cum ceteşti.“; 
Să văd, că ai cunoscut, o cale greşită ori o 
cale, bună? Să văd ai lipsă de o cale nouă 
ori ajunge sufletului tău şi calea ce-ai cunos
cut-o pănă -acum ? -

Legiuitorul îi răspundă, că el a cunoscut 
pănă acum această cale; „şă iubeşti pe Dom- 
iijul Dumnezeul tău din toată inima ta, şi din 
tot sufletul tău, şi din toată virtutea ta, şi din 
tot cugetul tău : şi pe de aproapele tău ca 
însuţi pe 'tine“.

Spre mirarea :■ legiuitorului- D-1 Hristos 
nu-i arată o cale nouă, o cale contrară legii

lui, ci aprobă calea ce-o cunoştea legiuitorul, 
prin cuvintele „fă acestea şi vei fi viu“. Calea 
ce tu o cunoşti este bună, n,ai lipsă de o lege 
nouă, ceea ce mi-ai spus cu vorba fă şi cu 
fapta şi fii deplin liniştit, că este foarte 
bună calea ta. Legiuitorul rămâne înlemnit şi-i 
trec prin munte intrebările : cum ? este acesta 
Hristos? Cu Hristos vorbesc eu ori mă'nşel? 
Eu din spusele altora îl ştiam pe Hristos tul
burător şi stricător de lege şi datini şi-acum 
vine Hristos şi-mi aproabă legea mea şi mă 
îndeamnă să fac ceea ce-mi spune legea. In 
această parte a evangheliei D-1 Hristos' face 
ceea-ce în multe rânduri le-a spus jidovilor 
cu vorbele: „Eu nam venit să stric legea, 
ci s’o plinesc." (Mat. 5, 17).. Mulţumit legiui
torul, că el ştie legea, cunoaşte calea ce duce 
la mântuire, întreabă pe D-1 Hristos, să-i spună 
„cine este de aproapele meu ?" 
i D-1 Hristos îi spune parabola samari- 

neănului milos, care aflând în calea dîntre 
Ierusalim un om desbrăcat, bătut şi eu rane 
de moarte îi alină ranele, îl ridică şi punându-i j 
pe asinul său l-a dus la b casă de oaspeţi. ‘

In casa de oaspeţi a veghiat lângă el şi i 
când a plecat a doua zi s'a îngrijit ca sărma- j 
nul om să- fie ocrotit şi pe mai departe şi 
ori-ce osteneală va fi pentru cel rănit, samâri- 
neanul o va răsplăti.

înainte de samarinean au trecut pe 
lângă cel jefuit şi zdrobit de hoţi un preot şi 
un levit (slujbaş mai mic a bisericii jidoveşti) 
şi aceştia nici nu s'au uitat la- cel rănit'. 
Spunând această parabolă Dl Hristos, întreabă 
pe _legiuitor: „Carele dintre acei trei ţi-se 
pare a fi mai aproape celui căzut între tâlhari.
. ' Aici era vorbă de un preot şi de un 
levit, oameni cari ’ cunoşteau legea, oameni 
cari erau fii a neamului ales de Dzeu, lucruri 
ce pururea le pomeneau, Jpururea se lăudau 
cu ele,' lucruri pentru cari dispreţuiau pe 
alţii — şi-i credeau neputincioşi a face fapte 
vrednice de mântuire, şi niai mult dispreţuiau 
pe samarineni. <•'

A răspuns legiuitorul, că acela este 
deaproapele, „carele a făcut milă cu dânsa]". 
I-a zis Isus: „pasă dé fă şi tu aşişderea!“

Legiuitorul umbla după legi noi, ca să-şi 
afle mântuirea, Dl Hristos ii spune că-i ajunge 
şi legea lui să facă numai ce. cunoaşte din 
acea lege.'

Tot acest răspuns ni-1 dă Dl Hristos şi 
nouă să facem numai binele ce-1 cunoaştem 
din legea noastră şi ne vom mântui.

La întrebarea a doua Dl Hristos spune 
pilda samarininemului, ca şi când i-ar spune 
legiuitorului, tu cerci iar o lege nouă, ca să 
ştii face bine de aproapelui, eu nu-ţi spun o 
lege nouă, a mea, ci-ţi spun legea unui' 
simplu samarinean, a unui om batjocorit de 
voi, jidovii şi tu legiuitor ai s’o aprobi.

De imde ştia samarineanul ce să facă? 
Din legea firii (naturii) ce - Dzeu a scris’o în 
inima fiecărui om. Să dăm şi noi ascultare 
acestuifglas al sufletului nostru, căci este glasul 
ltii Dzeu şi esté mai pe sus de ori-ce lege.

. D. Toacean.

Drapelul.
,  O. Coşbuc.

Sfânta crace scrisă fie 
Pe-al Românilor drapel :
Delà ea s’avem tărie 
Când ne batem pentru el.

Iar sub cruce-al ţării nume 
Ca, scăpată de ocări, - . 
Dumnezeu s’o facă’n lume . 
Cea mai tare dintre ţări.

Câţi am fost părtaşi ocării 
Când duşmaoul ne ’ntruntâ.- 

: Sus voinicii Tu, Rege-al fării, 
Ş i noi toţi pe urma Ta.

Sub drapel să se unească 
Toţi câfi neamul şi-l iubesc 
Ura l. Legea românească l  :, 
Ş i pământul românesc 1
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/  ’  , „  Veniţi sub steagul nostru cei

1 dornici de lamină ş i pă vom
' arăta drumurile adevărului"

_ Cărturarii şi studenţii români din Aiud au 
inţemeat o societate pentru luminarea poporu
lui, . având în frunte pe Dl Ovidiu Hulea direc
torul gazetei noastre.

Fraţi Ţărani!
: Cei ce am trecut copilăria ocrotiţi de

-aripa sfaturilor voastre, adăpostiţi în . căsuţele 
"voastre şi nutriţi cu aceeaş pâine pe care 
din a voastră ne-aţi dat-o;- acum când am 
început să cunoaştem şi noi adevărul, după 
ce ne-am luminat cu sfaturile celor mai în
ţelepţi ca noi, ne-am gândit să vă dăm şi 
"vouă din învăţătura câştigată,* arătându-vă 
-drumurile ce duc la o viaţă mai bună.

Aşa am dat mâna între noi şi uniţi cum 
suntem vom pleca în satele voastre, . vom 
pleca să propovăduita sfintele cuvinte ce le- 
am învăţat pe băncile şcoalei.

- - In fruntea noastră stă Dl Ovidiu Hulea, 
directorul liceului din Aiud rădicat dintre Dv. 
crescut între copiii satelor; în fruntea noastră 
s tă  acel ce vă cunoaşte durerile şi frămân
tările, cel ce a plâns alături cu copiii opincei, 
batjocorită în trecut, atunci când moşnegii 
povesteau cu lacrimi de durere de moartea 
lui. Horea ori de înfrângerea lui Iancu şi alţi 
martiri şi mucenici ai neamului.

In fruntea noastră stă apostolul ce ne-a 
încălzit cu sufletul lui gândurile de-a porni să 
săraănăm lumină.

Avem în frunte pe cel mai truditor , 
dascăl al nostru, pe cel ce şi-a jertfit totul 
pentru binele mulţimei; acesta e conducătorul 
vostru ce-şi va pleca urechea plângerilor şi 
suferinţelor voastre.

Noi —- studenţiiromâni — suntem copiii 
voştri. Dela voi am învăţat sa luptăm şi să 
învingem ; vom pleca de-acum să vă predicăm 
prfeceptele evangheliei luminii! '

Noi, nu cerem nimic dela voi! Nu cerem 
rrăsplată! Nu cerem jertfe; au adus prea multe 
părinţii ■,voştri; noi voim să rădicăm numele - 
vostru la strălucirea şi înălţimea lui. .

Vom porni la luptă, cu gândul la cei ce 
au făcut mai mult decât noi, la cei ce au 
murit pe ogoarele voastre, .picurând cu sânge 
■fiecare glie; amintindu-ne de cei ce au pus 
steagul biruinţii pe cetatea ungurească, pe

biserica asupritorilor noştri de eri fne'inchinăm 
înaintea voastră, ne încbinăm'sutnanului peticit 
fiindcă am jurat să ne ocrotim neamul, învăţând 
pe cei ce nu ştiu a cunoaşte cartea adevărului.

Fraţi Ţărani! ‘ / :
Când vom veni între voi, nu ne priviţi 

cu ură ca pe duşmanii voştrii, noi nu suntem 
streini, nici vânduţi streinilor noi suntem copiii 
gliei, copiii pământului răsturnat in brazde de 
plugurile voastre; udat şi frământat cu lacrimile 
şi suferinţele voastre,; /• r  _r ;.

Când vom veni să vă îndrumăm şi să 
vă spunem povestea voastră de mărire să 
credeţi sufletelor noastre; suntem copiii voştri, 
vom jertfi totul dacă cereţi dar noi nu cerem 
nimic! . 1 •

Ţara noastră are grele răni tăiate in 
trupu-i sfânt de marele răsboiu, va trebui să 
facem să strălucească în cartea propoarelor 
numele ei şi al vostru! f.

Fraţilor, vom veni să ascultăm plângerile 
să vă alinăm durerile- şi să jurăm împreună 
pământului- sfinţit cu stinge: credinţă. _

Aveţi - nădejde în noi; vă cunoaştem 
durerile ce-aţi îndurat în'trecut, vă cunoaştem 
şi sufletul vostru mare şi vrem să sădim în 
sufletul acesta dragostea de slovă, căci atunci 
neamurile pământului vouă vi-se vor închina!

Nu uitaţi să ascultaţi pe cei ce vă aduc 
lumină şi să primiţi copiii voştri cu braţele 
deschise, noi am plecat dela sfânta voastră 
vatră şi acum ne întoarcem să vă răsplătim 
ceeace ne-aţi dat în copilărie. >

Noi, nu ne-am depărtat de voi; noî 
şi-acum simţim aşa cum voi ne-aţi învăţat şl 
totdeauna cu lacrimi în ochi ne gândim la 
mamaie noastre cu părul albit şi la părinţii 
nostrii încovoiaţi sub povoara vremii,-vom veni 
acum să vă- luminăm drumul pentru o viaţă 
mai bună. .... ; . ;

Vrem să cunoaşteţi povestea vremilor; 
trecute, să vă cunoaşteţi pe voi, să cunoaşteţi 
pe îndrumătorii vostrii; să învăţaţi a iubi patria 
care la graniţe e străjuită de mormintele fraţilor 
noştri; cu sângele lor, ei dacă au sfinţit hotarul 
noi trebue să-l apărăm , şi de va trebui noi 
vom face aşa ca ei, vom purta steagul 
biruinţii, ca să-l dăm nepătat. in mânile urmaşi
lor noştri. Ion Rafiu

“ student la Universitatea din Cluj.

Vremea şi împrejurările nu ne îngădue"i 
să descriem aci măcar în parte*faptele nobile 
a acestei Regine. Asupra lor o să mai reve
nim altă dată. Ceeace nu pot să retac de data 
asta, este iubirea Reginei noastre şi interesul 
pentru tot ce-i românesc. ^

" Aţi; mai văzut D-v. o regină, care să, 
poarte mai mult costumul Ţării Sale, ca regina-, 
noastră ? Ce dovadă mai vrem, care să ne. 
spună mai mult'cât preţueşte Ea lucrul femeii, 
române, decât aceasta? Ce îndemn şi sfat să 
nu ne schimbăm portul cu haină nemţească,. 
luată din prăvălie, când portul nostru naţional, 
este atât de frumos, încât şi o regină îl poartă 
cu fală şi mândrie. . .  . - - - , > v

V D-zeu s’O readucă în pace în Ţara pe ' 
care o iubeşte atât, şi unde atâtea milioane 
de. inimi "o aşteaptă .-.. Livia Hutea-Rebreanu.

Către şcolarii satelor.
Bieecuvântaţi, copii, numele Ţării voastre. 

Culegeţi florile cele mai frumoase şi’mpodo- 
biţi mormintele vitejilor cari au murit pentru 
mărirea ei. Căci mare şi minunată este patria 
noastră. Sute de mii de. eroi şi-au vărsat 
sângele pentru desrobirea ei. Pe şesurile şi 
mimţii Ardealului s’au împrăştiat osemintele 
lor. Pe câmpurile mănoase ale Basarabiei s'a 
scurs sângele lor. Pământul Bucovinei a săru
tat urmele soldaţilor ei;  ̂,

Ca o mamă puternică şi iubitoare a 
sfărâmat lanţurile fiilor, cari gemeau în robie 
străină. Mai mult de o sută de ani ai gemut 
şi plâns cu dor, Basarabie, soră înstrăinată. 
Străinul a cercat să-ţi fure limba strămoşească, 
dar tu ai păstrat-o, căci ţi-a fost cea mai 
scumpă comoară. Te-au despoiat de toate 
podoabele tale minunate, dulce Bucovină, toţi 
străinii. Au făcut cimitir de morţi din frumu
seţea ta vie. Dar tun 'ai încetat să plângi, cu 
dor. Şi-a venit o zi când vitezele oştiri ale 
Ţării s'au unit cu fiii tăi înarmaţi. , .

Şi libertatea mult dorită s'a coborit şi 
pe plaiurile tale. Iar tu Ardealule, prin câte 
suîerinţi uriaşe ai trecut! Asupra ta s'a 
aruncat duşmanul ;cu cea mai. mare furie L  O 
mie de ani te-a chinuit! Dar tu ai rămas 
neclintit în iubirea ta !

Feciorii şi bărbaţii" tăi au suferit cu 
sutele de mii sub steaguri străine. Pentru 
sângele vărsat, în loc de răsplată, te-au în
chis în temniţă. Pentru credinţa ta te-au batjo
corit.

M-Sa Regina Haria ta America.
—  Scrisori către femei —

Se împlineşte duna, decât M. Sa Regina 
Maria a României, a plecat intr’o călătorie în 
America, însoţită de Principesa Ileana şi Prin
ţul î'Jicdae. ' v

După cum aflăm din gazete, pretutindeni” 
ţ»e unde a mers, de când a pus piciorul pe 
_pământul bogat al îndepărtatei Americi, — 
M. Sa a fost primită cu atâta dragoste şi în
sufleţire, cum nici o altă regină din lume, nu 
s 'a r fi aşteptat la mai múlt. începând dela 
muncitor, până la miliardar, cu mic şi mare, 
bărbaţi şi femei, cu toţii i-au ieşit în cale, cu 
strigete .însufleţite de bun sosit, cari nu mai 
iîncetau; ^ A --o .1:...;:: i  .

i Stăpânii dolarilor au aranjat în cinstea:Ei
| serbări, mese, baluri "unde s’au cheltuit sume 
1 neînchipuit de mari şi nici până astăzi, în

sufleţirea nu a încetat.
Atât Americanii, împământeniţi din Eu

ropa acolo, cât şi americanii băştinaşi, cari 
trăiesc în aşa zise „triburi" adecă un.fel de 
seminţii de-ale lor şi pe cari Regina noastră n'a 
uitat să-i cerceteze cu toţii au primit-o cu multă 
dragoste şi onoare. Jocurile pe cari aceşti 

I oameni sde jumătate goi le-au aranjat în cins- 
' tea Reginei, sunt atât de ciudate şi sălbatece, 

Încât şi M. Sa a fost mirată de ele." Unul dint
re şefii de triburi a numit de soră a tribului, pe 
M. Sa Regina, cinste ce se dă foarte rar.

Ne putem aşa dar închipui cu toţii, că 
•acum întreaga „Lume Nouă“ cum î se mai zice. 
Americei, e plină de svonul acestei fermecă- • 
toare regine, care pe oricine robeşte dela 
prima vedere, atât prin ţinuta Ei de adevăr 
rată regină, cât şi prin bunătatea care se simte 
din salutul Ei chiar. Regina Maria a scris
**' •' . '• A

multe cărţi frumoase, între cari şi despre 
„Ţara Ei" adecă despre România, unde descrie 
atât de frumos, toată bogăţia şi frumseţa acestei 
ţări, apoi portul, obiceiuri şi cu un cuvânt tot 
ce are această ţară. Citind aceşti oameni de 
pe tărâmul îndenărtat . cărţele Ei, mai ales 
acelea unde e descrisă ţara dela Răsăritul 
Europei, România, — lumea aceea va căuta 
să se apropie şi de ţara pe care această 
nobilă şi bravă regină o stăpâneşte, şi e sigur 
că prietenia cu America, precum şi cucele  
mai mari ţări din Europa, nu vor aduce decât 
folos Ţării atât în vremuri de pace, cât şi în 
vremuri grele de războiţi. ’

Iată dar, care'credem noi, că a fost ţinta 
care atras-o pe M. ;Sa să'facă acest obositor 
şi lung drum în America.; să ne facă cunoscuţi.

Şi apoi să ne reamintim cu toţii; când 
s'a dat oare înapoi -această Regină Maria dela 
orice oboseală, dacă a fost vorba de interesul 
Ţării? Ni-e încă vie în suflete amintirea zile
lor grele de războiu, când această bravă Regină, 
ştrăbătea tranşeele ou luptătorii, ale căror rân
duri se răreau văzând cu ochii, încurajând pe 
acei dela cari atârna viitorul ţării şi recâştigarea 
pământului sfânt, ocupat de duşman . , .  Ştim 
apoi, măcar din auzite, cum vizita spitalele, 
pline de răniţi şi bolnavi, cum mângâia şi 
încuraja pe fiecare. Nu şi-a ferit nici propria 
Sa viaţă, de moarte, care fâlfâia din aripile-i 
reci în jurul său, fără întrerupere, ba mai mult; ' 
şi-a lăsat' copilul mort, pe Principele Mircea 
şi ştergându-şi lacrimile fierbinţi, înăbuşindu-şi 
gemetele da adâncă durere, a plecat sâ-şi cer
ceteze pe ceilalţi copii ai Săi, pe miile de 
copii ai Ţării,-cari o aşteptau ca pe-un inger 
păzitor, care Ie alina durerile.

Dar tu ai păstrat cu îndârjire limba, 
legea şi moşia strămoşească. Ai. aşteptat - să 
auzi sunând goarna de războiu. Vitejii fii ai 
mamei tale, ostaşii României, s'au aruncat 
asupra Carpatilor. Şi-au murit sute de mii în 
luptă pentru tine, Căci e ra iJ mare ş f  bogat, 
frumos şi robit, După doi ani de luptă cu 
Germani, Austriaci, Bulgari şi Turci, ziua 
desrobirii tale a sosit. -

Dela Nistru pân'la Tisa eram cu toţii 
un popor şi o ţară. O, atunci să fi venit 
oricine să ne mai robească!

Frumoasă şi mure eşti azi patrie iubită. 
Nebiruită-îţi veghiază la hotare oştirea ! N'ai 
teamă! Fii tăi te iubesc din adâncul inimii. 
Pune braţul tău la muncă, căci a sosit dimi
neaţa păcii. Munceşte, te vor apără fiii tăi 
totdeauna. ;v:. j/,* ■; -■> r-.ţ ;

Şi tu vei fi tot mai v mare, tot mai 
frumoasă şi tot mai neînvinsa. Ovidiu Hulea.

Dacă vreţi iipărituri 
frumoase şi

moderne,
adresaţi-vă tipografiei
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— Pentru luminarea plugarilor. Muticd 
de-a veni în ajutorul -plugarilor o  începem 
cu ziua de Duminecă, 21 Noemvrie, când pleacă 
din' Aiud patru zeci de tineri în . satele din 
jurul Aiudului ş i a Jeiuşului pentru a sta de 
oarbă cti jăranii nosfri. Noi am dori.săaoem. 
în fiecare sat, câte un plugar, care să vândă 
gazeta noastră tuturor acelora cari doresc, 
în fiecare duminecă, după sf. Slujbă, şi am. 
dori să  aoem câte un plugar mai fştet care. 
Sjă. cetească, gazeta noastră şi neştiutorilor 
de. car te. Cei ce ooesc să  stea în.slujba atât 
de frumoasă a luminării ne oor scrie numele, 
arătând câte numere să ’ le trimitem pentru 
sat. Numărul gazetei se oinde cu trei (3) lei.

—D espre  Avram  Iancu. Dumineca trecută 
a vorbit, la Uioara, despre Avram Iancu, dl 
director Ovidiu Hulea, arătând faptele de 
vitejie ale aceluia pe care poporul l-a numit 
,,’rege al Munţilor“. Satele cari doresc să 
audă vorbiri despre istoria meamului să; ne 
încunoştinţeze, ca ' să le trimitem vorbitori. 
— O facem cu toată plăcerea. ; : ; i
•, — R egină M aria n a şă . In unul din oraşele 

Ainericei, M. Sa Regina a primit să fie naşa 
unei copile, părinţii căreia erau din ţara noastră. 
Americanii se minunau de • Regina noastră, 
care-şi săruta cu multă bucurie, pe fericita 
finiiţă. ; ;■
" — S’a  d esch is  P arlam entu l; Duminecă 
s’a deschis cu praznicul obicinuit parlamentul, 
cu vorbirea cetită de M. Sa regele Ferdinand. 
•— Lucrările parlamentului au început , cu ziua 
de luni. Intre legile cari se vor desbate va fi 
şi legea pentru desăvârşirea* reformei agrare.

— D ela C onducă to rii N oştri. Dl. prefect 
Cuşută în Miercurea trecută a ţinut la Teiuş
Vii; . i l. t - . . « .. v

o adunare unde au luat parte "toţi conducătorii 
judeţului. nostru. . .Dşa a, vorbit despre feliul 
cum trebuesc conduse .‘treburile unui’ ju deţ, 
apoi a, ascultat plângerile şi neajunsurile . de 
cari şuier plugarii. , . . . ; :3-Ţ 0r

— S e  m ută cap itala  d in  Aiud. în. urma 
unui sfat între miniştrii ţării s'a hotărât ca 
toată conducerea judeţului nostru să^se mute 
la: Alba-Iulia, fiindcă acesta e oraş mai vestit," 
aici â1 intrat Mihaiu Viteazul înainte cu 300 
de ani luându-1' din mânile streinilor,0 apoi 
aici încoronat cel dintâiu rege al tuturor 
Românilor, M. Sa regele Ferdinand I. De ocam 
data însă ?tot la Aiud rămâne conducerea până 
se . vor; găsi' case pentru . a cuprinde toate 
cancelariile în. A; dulia;.-; o . ;
! — O am eni V rednici.J în Teius se râdică - 

două biserici. Una a Românilor gr. catolici şi 
alta. a celor gr. orientali. Bisericile se râdică 
numai din ceeace âu adunat ei între ei cărtu
rarii şi plugarii din Teiuş. Pentru munca lor 
li-se cuvine toată lauda şi pot privi cu mândrie 
când' rvor fi 'gata, -la bisericile pentru care 
fiecare om a pus măcar o cărămidă.

— Liga Culturală, în zilele trecute Ia
Bucureşti s’a aşezat temelia palatului Ligii 
Culturale. Liga Culturală e. o , societate de 
cărturari cari au în frunte pe învăţatul Niculae 
lorga • şi lucră ■; pentru ; binele şi luminarea 
poporului.; - / r . , r

Lovit ' de  autom obil. Conducătorul 
(şoferul) automobilului cu n-rul A. 1.102, 
Ujvari Ştefan din Aiud, mergând cu iuţeală 
prea mare„pe drum spre Ciumbrud, a lovit 
cu automobilul , pe Vasiliu Ioan,. rănindu-1, 
pentru care faptă a fost pedepsit cu 1000 
Lei şi dat .în judecată.

’ — A sirâ . Este cea mai veche societate de 
cultură românească din Ardeal. Pe timpul 
Ungurilor, ; a dus lupţă vie ca Românii să-şi

păstreze’legeâ* şi Timba. Societatea Astra este 
împărţită ţn alte mici societăţi având fiecare 
o reşedinţă şi ,un conducător. Dumineca trecută 
rfAstra" cu .centrul în Teiuş şi-a ţinut adunarea, 
generală. E bine ca societatea Astra să cuprindă 
tot; m^i mulţi Români şi ar fi frumos ca* fie
care ţăran să se înscrie membru ăl ei. Avem 
mare lipsă de lumină şi societatea* iiÂstra^’ 
este un vrednic luptător pentru alungarea ■ 
întunerecului. i ia;; , .

Citiţi cărţi buhc;; Căutaţi -a - găsi cărţi 
potrivite * şi citiţi împărtăşind şi altora ceeace 
aţi învăţat. în lumea de; astăzi nimic ini e aşa 
de preţuit ca slova; 'Poporele mari m ai; lumi-; 
nate ca noi au plugarii -mult mai luminaţi.- 
în ţările mai învăţate aproape toţi plugarii ştia1 
scrie şi citi. învăţaţi a citi în timpul* liberi 
fiindcă ■ citind veţi avea 6 mare mulţumire' 
sufletească şi veţi putea cunoaşte lumea cu 
toate frământările eî. - - -i ■; ;
- — P lugarii d in  Aiud. S'au strâns in jurui. 

Dlui director al Gazetei noastre, alegându-1 de 
conducător, au pus temelia unei societăţi puter-' 
nice, cu ţinta de-a învăţa, şi de-a se lumina. 
Secretar a fost ales Dl Fodoreanu administra
tor la spital.; Societatea este de mare însem
nătate, fiindcă ţăranii adunaţi mai mulţi la uii 
loc totdeauna . îşi pot apăra mai uşor dreptu- 
turile. în cuvântarea sa Dl director a arătat 
pretenia şi legăturile ce trebue să fie între 
plugari şi cărturari, spunăndu-le că ori do 
câteori au vreo plângere, îi va asculta cu 
drag. V 1

Reclama e sufletul comerţului!
Redactor responzabil:

I  O N  R  A  Ţ I  U  -X

5E5SSE5E5H5S5E5S5E555S5S5S5^S5E5E5E5EEE555S5E55555S5SPn
i i
i i
u
ili i
n
i in
i i
ufuin
u

iii
m
K

Is
f i

i y
JO

G
ni
li
n
li
ru
l i

va tipări în fiecare număr îndrumări folositoare pentru frafii plugari, va Scrie 
istoria suferinţelor şi a măririi neamului nostru, va tălmăci pe înţelesul 
celor mulţi legile fării şi mai vârtos legea pentru reforma agrară, arătând 

if pe cari le are poporul, şi venind în ajutor ca ele să fie împlinite
■v- înfruLîoate.

va scrie povefe anume pentru muncitori, femei, şi pentru flăcăii Satelor, 
va aduce toate întâmplările mai însemnate din ţară şi din judeţul nostru.

■'% ' -L .ŞT; i

va plângerile drepte a le  tuturor celor neîndreptăfiti şi va Stărui pentru
ca ele să nu să mai repete.

Va li adevărata prietină a ţărănimii noastre, de-aceea ea 

nu trebue să lipsească din casa nici unui plugar român ! !
0‘LiVj
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